



2024. február 02. péntek – 5784. svát 23.

www.frankel.hu

péntek kabalat szabat 18:00 | gy. gy. 16.28 | szombat 10:00 | havdala: 17:35

76/7

JITRÓ

(II. Mózes 18.1. – 20.23.)

יתרו

A Tóraadás és a Tízparancsolat szakasza. Előbb azonban Jitró, Mózes apósának egyiptomi látogatásáról olvashatunk, a héber törzsek táborában, ahol hasznos tanácsokat ad vejének a közigazgatás korszerűsítése és decentralizációja ügyében. Ennek érdemében nevezték el ezt a szakaszt Jitróról.

Jitró a lányával, Cipórával, annak két fiával, Gérsommal és Eliezerrel meglátogatta vejét. Örömet fejezte ki, hogy az Örökkévaló kivezette Izraelt az egyiptomiak fogságából. Láta, hogy Mózes egyedül bíraskodik és ítélkezik kisebb ügyekben is. Javasolta, hogy helyi ügyeket tisztviselők lássanak el, 50-100-1000 ember ügyeit piramisszerűen felépülő szervezetben; becsületes, okos emberek intézzék. Mózeshez az ország legkomolyabb gondjai jussanak el, máshol meg nem oldható kérdések nyerjenek döntést. Ezzel lényegében kiépült a közigazgatás. Mivel a szidra második része a Tízparancsolat ismertetése, amely a polgári és vallási törvénykezés alapja, megfigyelhetünk egy nagyon következetes sorrendet. Először a nép megkapta a szabadságot. De hogy ne váljon szabadossággá, szét ne folyjon, keretet kellett meghatározni, tehát törvényeket alkotni. Az első lépés a fizikai szükségletek biztosítása volt. Eljutottak Élimbe, ahol 12 forrás tiszta vizet szolgáltatott, 70 pálma hús árnyat biztosított. Ezután megkapták a mannákat, amely a mindennapi betevő falatot jelentette. Tehát lett szállás, víz, kenyér, ezután következett a közigazgatás kiépítése, tehát a törvények végrehajtásának fizikai és szellemi feltétele megvalósult. A következő lépés a Szináj hegyi kinyilatkoztatás volt. S ünnepélyesen, sófárgengés, mennydörgés közepette, mikor füstölgött a hegy, hangzott fel a tíz ige, a Deka logus. Mint írtuk, ez az alapja a polgári törvénykezésnek, de a fundamentuma a 613 vallási parancsolatnak is. A 248 tudd parancs és a 365 ne tudd parancs ezen igékből vezethető le. A szidrák között nem illik rangsort állítani. Mégis az előző hetit, amely a kivonulásról szólt és a mostanit, melyben az igék hangzanak el, kiemelkedő hetiszakaszoknak kell tekinteni.

A leggyakoribb dísz egy zsinagóga bejáratánál a két kőtábla. Ez szimbolizálja a zsidó hit alapjait, ez vallásunk alkotmányának alapköve a rá vésett Tízparancsolat kezdőbetűivel, vagy talán a héber ábécé számértékű betűivel. Az Első Szentély idején a két kőtábla a Szentek Szentélyében volt elhelyezve, a Frigylárában. De melléjük helyezték a Mózes által eltört két kőtáblát is. Kihangsúlyozták ezzel, hogy nem a kőtábla szent, hanem a rájuk vésett Tízparancsolat, illetőleg annak szelleme. Sokféle szempontból osztották fel a Tízparancsolatot. Legfontosabb szempont a felosztásban vallásunk alapjának két oszlopa: 1.) Isten és ember között; 2.) Ember és ember közötti törvények. Az utóbbiak dominálnak! A tíz közül hét (!) szabályozza az ember és ember között lévő kapcsolatot. A Ne ölj! Ne lopj! Ne paráználkodj! Ne esküdj hamisan! Ne kívánd a másét! Tiszteld apádat és anyádat! – parancsolatok előírják a társadalomban élő embernek a másik féllal szemben való viselkedését. De ide sorolhatjuk a szombat törvényét is.” Ne végezz munkát se te, se gyermekeid, se SZOLGÁLÓID, stb.” . Még a rabszolgatársadalom idején is kötelesség volt nyugalmi napot adni a szolgának. “Hogy nyugodjék szolgád, mint tenmagad” . Sokan tévedésből úgy hiszik, a két kőtábla közül az első tartalmazza az Isten és ember közötti viszonyt (mint az első, a monoteista hit) és a második az ember és ember közötti létét. Az igazság az, hogy a két csoportba tartozók vegyesen fordulnak elő mindkét táblán. Sokan elemezték már a Tízparancsolat tartalmát és annak hatását a monoteista vallásokra. Ezúttal csak a tizedik, az utolsó parancsolattal fogunk foglalkozni. Elsősorban meg kell értenünk, hogy a tíz Ige nem tekinthető törvény-gyűjteménynek. A “ne ölj!” nem törvény, hiszen számos esetben a parancs megszegése előírás. Az Ige az élet szentségét hirdeti általában, mint alaptörvényt. Annak részletezése, esetei, kivételei könyveket tesznek ki. Nem tekinthető törvénynek, ami nem cselekvésben, nem beszédben, hanem érzésben, gondolatban fejeződik ki, mint például egy Istenben való HIT. Hitért nem állítható valaki törvény elé. Így azt mondhatjuk, hogy a Tízparancsolat alapelvek sora, mintegy “alkotmánya” a belőle származó törvényeknek. Középkori magyarázóink, Rási, Ibn Ezra, stb. a Tízparancsolatban benne találják a 613 “micvát”. Ennek alapján vizsgáljuk meg a tizedik, az utolsó parancsolatot. “Ne kívánd felebarátod házáat, ne kívánd feleségét, szolgáját, ökrét, szamarát és semmit, ami felebarátodé”. A “kivánságért”, az irigységért, mely nem nyilatkozik meg cselekvésben, senki sem állítható törvény elé. De a Tóra-béli törvény, mely érzelmet tilt meg, jól tudta, hogy ennek betartása visszatart minden emberi bűnt, mit ember ellen követünk el. Ki a másét nem kívánja, az nem fog lopni, ölni, hazudni, hamisan esküdni, erőszakot alkalmazni, hogy elérje, amit “megkívánt”. Modern törvénykönyvben ilyen cikknek nincs helye. De a Tóra Isten nevében beszél; aki “a szíveket és a veséket vizsgálja”, vagyis aki tudja, hogy a rossz, a gonosz cselekedeteket érzelmek és gondolatok előzik meg. Ebben különbözik a Tízparancsolat minden más törvénytől. Az emberi lélek mélyére néz, a negatív cselekvések hátterét kívánja meggátolni. Nem büntetés, vagy megtorlás a célja, hanem a helyes viselkedés biztosítása. Ezt célozza az első parancsolat is, mely hitet követel az egy Istenben, kinek ideálja az erkölcsös ember. Hetiszakaszunk a Tízparancsolaton kívül még két érdekes részletet tartalmaz. Az első Jitró tanácsa, a közigazgatás megszervezését írja elő. Még a legjobb vezető, mint Mózes, sem

képes egyedül ellátni a nép irányítását. Maga mellé kell venni “tizedeseket, századosokat, ezredeseket”, hogy azok segítsék őt bíraskodási, vezetési munkájában. Fontos előírása a Tórának, milyenek legyenek ezek a segítő társak. “Érdemes emberek, istenfélők, igazmondók, nem haszonlesők”. CSAK ERKÖLCSILEG FEDDHETETLEN EMBEREK LEHETNEK A NÉP VEZETŐI! A hetizsakasz befejező része számításba veszi, hogy a társadalomnak törvényeken és elvont hitbéli fogalmakon kívül ceremóniákra és külsőségekre is szüksége van, hogy “felfoghassa” a felfoghatatlant. Áldozatok bemutatása nem Isten szükséglete, hanem az emberé. Ezért van szükség korlátokra az emberi szükséglet kielégítésénél. “Földből készült oltárt készítetek nekem..., a kőoltárt ne faragott – díszített kövekből építsétek lépcsős feljárattal”. Az Istennek szóló áldozatok kerete egyszerű kell legyen. Nem ezüst, arany, vagy egyéb díszítés közelíti az emberé Istenéhez. Mert “jócselekedetet kívánok én és nem áldozatot”

A Tízparancsolat az ideológiai alapja a Tóra 613 micvájának. A Tízparancsolat a Szináj hegyénél hangzott el és a kőtáblákba vésetett bele, majd Mózes által hozatott le az Örökkévalótól az embereknek. A parancsolatok egyenlően vannak elosztva az Örökkévaló és az ember, illetve ember és ember közötti viszony törvényeire. A Tízparancsolat a leginkább ismert az összes micva közül. Ami a Tízparancsolatot leginkább megkülönbözteti a többi 613 parancsolattól, az az, hogy kategóriákként értelmezhetők, melyek az összes többi parancsolatot tartalmazzák. Számos rabbinikus mű csoportosítja a micvákat a Tízparancsolattal való viszonyuk alapján, kiemelve ezzel azt, hogy a Tízparancsolat az ideológiai alapja a Tóra 613 micvájának. Az, hogy a Tízparancsolat 620 betűt tartalmaz, gyönyörűen utal arra, hogy az megfelel a 613 micvának és a 7 Noáchita törvénynek. Mellesleg a 613 számjegyeinek összege, 6+1+3 éppen 10. A Tízparancsolat nemzeti, közösségi kötelék, amely örökké összekapcsolja Izrael sorsát a Tórával. Más szóval, ez egy mélységes szimbóluma az Örökkévaló és kiválasztott népe közti örök köteléknek. Ez érthető, mert a Tízparancsolat szövege a Két Kőtáblába lett vésvé. Ezek a kőtáblák mindig a zsidó élet középpontjában, a zsidók szívében lesznek. A „Vésd bele ezeket a szavakat szíved tábláiba!” mondat vonatkozhat a Tízparancsolat Táblákba való bevésésére. Ahogy a Tízparancsolat betűi vésetek a kőbe, úgy kellene a Tórának bevésve lennie a szívünkbe is. Mindig. A Tízparancsolat rávilágít a 10-es szám jelentőségére. Ennek a számnak talán a két legjelentősebb használata: – az a tíz mondat, amivel az Örökkévaló teremtette a világot, és – a Tíz Csapás, amikor az egyiptomi Kivonulásnál az Örökkévaló a Teremtés Uraként mutatkozik meg. A 10 szimbolikusan az a szám, amiben az egyéni egységek egy egésszé állnak össze. Az emberi kéz és láb tíz ujjal lett teremtve. A 10 azt is jelenti, amikor az egyének közösséggé válnak, ahol a Sechiná (Isteni jelenlét) jelen van, a szentség szimbóluma. 10 férfi jelenléte kell a Minjánhoz. A Kedusha (szentség) jelképe ismételten a tízes számhoz kapcsolódik: a Kádis recitálásához és az Ámidá ismétléséhez minimum 10 férfi szükséges. A Szentek Szentjének mérete, ahol a Kőtáblákat őrizték, 10 egység hosszú, 10 egység széles és 10 egység mély volt. A tízes szám tehát a létezés teljes, szent formáját jelképezi. Az egységes kép a Teremtéssel kezdődött, majd jött a Tíz Csapás, ami által Izrael felszabadult Egyiptomban, ezt követte a Szinájhoz való megérkezés. A Teremtés (a Tíz Kijelentés) és a Kivonulás (a Tíz Csapás) a Szináj hegyi Tóraadás (a Tízparancsolat) bevezetése volt. A Tóra olyan, mint a Teremtés tervrajza: annak a kifejezése, hogy a világ Isten által teremtett, amiben Izrael gyermekei, felszabadulva a fáraó uralma alól, azért léteznek, hogy szent néppé váljanak, megtartsák és megtanulják az Örökkévaló törvényeit. Így a Tízparancsolat a 613 micvá szíve és lelke. Jelentőségük – akárcsak az összes parancsolat esetében – hangsúlyozza a zsidó nép kiemelkedő szerepét, melyet a Szinájnál nyertek el az áhított „kiválasztott nép” címmel együtt. Attól a naptól fogva teljesedett ki a Teremtés, és mindaddig teljes is marad, amíg Izrael gyermekei ragaszkodnak az örök kötelékükhöz és mindig megszentelik magukat Isten akaratának teljesítésével.

Miért nem az angyalok kapták a Tórát? Hetizsakaszunk az emberiség legegetrengetőbb eseményét tartalmazza, mely elválasztja a zsidóságot a többi vallástól. A legtöbb vallás szerint Isten csak egy vagy egy pár embernek jelent meg. Ők adták tovább Isten szavát mindazoknak, akik elhitték jelenéssel kapcsolatos állításaikat. A Szináj-hegyi kinyilatkoztatásnak az egész nemzet a tanúja lehetett, több mint hatszázezer húsz és hatvan év közötti férfi, ami azt jelenti, hogy az egész nemzet létszáma körülbelül kétmillióra volt tehető. Itt nem mendemondáról van szó, vagy arról, hogy Isten megjelent valaki másnak, hanem személyes tapasztalatról. Lehet, hogy az emberek nem tudtak olyan kinyilatkoztatásról, amely egyvalakivel történt. Talán csak évtizedekkel később hallottak róla. Viszont kitalálni egy nyilvános és a miénkhez hasonló méretű kinyilatkoztatást lehetetlen. Egy ilyen állításhoz egy elengedhetetlen feltétel szükséges: igaznak kell lennie. A Talmud tárgyalja a kinyilatkoztatást és a tóraadást megelőző mennyei vitát. „Rabbi Jehosua ben Levi azt tanította: amikor Mózes felment a mennyekbe a Tóráért, az angyalok megkérdezték az Örökkévalót, hogy mit keres egy emberi lény közöttük. Az Örökkévaló azt válaszolta, hogy a Tóráért jött. Az angyalok tudni akarták, hogy oda fogja-e adni húsuknak és vérüknek azt a kincset, mely a teremtés előtt is rejtve volt? Mi az ember, hogy egyáltalán számításba jön? Az Örökkévaló dicsőségének a mennyekben a helye.” „a Tóra felemeli és megváltoztatja az embert. Kivezeti őt a saját Egyiptomából” Rabbi Moshe Schwab kifejti az angyalok kérdését. Mi az ember? Szerintük az ember nem érdemli meg a Tórát, mert van szabad akarata. Nem kifejezetten azért utasítottak vissza egy személyt, mert tudatosan a rosszat választotta. Egy ilyen személyt nem azért utasítanak vissza, mert „ember”, hanem azért, mert bűnös. Az angyalok egy olyan személyt utasítottak vissza, aki újra és újra a jót választotta. Miért utasították vissza? Egy szabad akaratú meghozott döntésben két választás lehetséges. Az angyalok úgy érezték, hogy a rossz választás lehetősége már önmagában is az Örökkévaló becsúszása lenne. Ezért az angyalok azt gondolták, hogy az ember nem részesülhet a Tórában. Képzeljük el, hogy

a házunkba fogadunk egy embert. Adunk neki ételt, ruhát, menedéket és mindent, amire szüksége van. Évekkel később teszünk neki egy hihetetlen ajánlatot mert bizonyos dolgokat meg kellett tennie az egészsége megtartása érdekében, ő mégsem tette meg őket. Egymillió dollárt ajánlunk neki, ha mégis megteszi. Mire ő azt mondja, hogy jó, majd átgondolja. Még akkor is ostobának tartanánk ezt az embert, ha a végén elfogadja az ajánlatot. Miért nem fogadta el rögtön? Az angyalok is így vélekedtek rólunk. Micsoda paprikajancsik! Ezek az emberek komolyan azon töprengenek, hogy kövessék-e az Örökkévaló utasításait, amiért aztán hatalmas jutalmat kapnak? Mi olyan nehéz ebben? – Válaszolj nekik! – mondta az Örökkévaló Mózesnek. – Meg kell értetned velük, hogy ha az embernek adom a Tórát, abból nem lesz chilul Hásem (az Örökkévaló meggyalázása). Ez mind személyes, mind nemzeti szinten érvényes. Minél jobban kiaknázzuk e világ lehetőségeit az Örökkévaló nevének a megszentelésére, annál személyesebben részesülünk a Tórában. – Félek, hogy a szájuk tüze megéget – mondta Mózes az Örökkévalónak. Az Örökkévaló azt válaszolta, hogy kapaszkodjon a kiszé hákávodba. A kiszé hákávod az Örökkévaló trónját jelenti, szó szerint méltóságának székét. Amikor azt mondjuk, hogy a kiszé hákávod a jámborok lelkéből áll, ezen azt értjük, hogy ők tartják fent az Örökkévaló méltóságát. Úgy tűnik, az Örökkévaló rávezette Mózes az angyaloknak tetsző válaszra. – Mutasd meg nekik azt az egyedülálló szerepet, amelyet te és néped játszanak majd a neved megszentelésében! – Világ Ura, mi van abban a Tórában, amit adsz nekem? – kérdezte Mózes. – Én vagyok az Örökkévaló, a te Istened, aki kihoztalak Egyiptomból... – Ti voltatok Egyiptomban a Fáraó szolgálói? Mit nektek a Tóra? – fordult Mózes az angyalok felé. Mózes válasza annyira egyszerű, hogy elcsodálkozunk azon, az angyalok hogyan is gondolták, hogy övék lehet a Tóra. De a Tóra minden világra érvényes, a legszellemibbre és a legkézzelfoghatóbbra is. Ugyanazok a szent betűk mást jelentenek a környezettől függően. Akkor mi is volt Mózes válasza? Azok a szavak a mi egyiptomi történetünkről az angyalokra is vonatkoznak. Mózes feleletének a lényege az volt, hogy a fizikai világban a Tóra felemeli és megváltoztatja az embert. Kivezeti őt a saját Egyiptomából és elhozza Szináj-hegyhez. Ez a legnagyobb tiszteletadás az Örökkévalónak. Az angyalok „egy helyben állnak”, az ő szintjük statikus. Az ember „halad”, változik. Még a buta döntésképtelenségünkkel együtt is, azok a változások, amelyeken keresztül megyünk a jó választása által, a legnagyobb megbecsülés amelyet az Örökkévalónak adhatunk. Az Örökkévaló rögtön egyetértett Mózesrel, és az összes angyal – még a Halál Angyala is – ajándékot adott Mózesnek. Amikor nyilvánvalóvá vált, hogy az embernek jutott ez a szerep, mindenki más segíteni akart benne. Remélem mindannyian megtaláljuk majd a szerepünket a kávod Sámájim (az Örökkévaló tisztelete) csodálatos, kozmikus szimfóniájában!

Az akaratról és a képességről, hogy meghalljuk a Tanítást – hogyan hasznosíthatjuk a bennünk lévő éleslátást és bölcsességet. A könyvekben arról olvashatunk, hogy két egymástól független ciklus működik a zsidó életben. Mindannyiunk számára ismerős az idő, az évszakok ciklusa, melyen keresztül átélhetjük a zsidó év örömeit, gyászát, félelmeit. A másik ciklus a heti tóraszakaszokon keresztül érvényesül. Mikor a rabszolgaságról szóló szakaszokat olvassuk, ezt összekapcsoljuk a saját életünkben meglévő szolgálattal: az érzelmeink, hangulatunk, hóbortjaink vágyaink stb. rabjai lehetünk. Mikor a kiszabadulás szakaszait olvassuk, ez lehetőség a számunkra, hogy a személyes megszabadulásunkat is megtapasztaljuk. Ezen a héten lehetőségünk van a tóraadás megtapasztalására, mely 3000 évvel ezelőtt remegés és félelem között történt meg. Adjon nekünk az Örökkévaló bölcsességet és éleslátást, hogy hasznosíthassuk ezeket a hatékony erőforrásokat, és ne fecséreljük, ne pazaroljuk el az értékes heteket, mikor újra megkaphatjuk a Tórát! A Tóra a tóraadással kapcsolatban ezt írja: „Ezeket a szavakat mondta az Örökkévaló egész gyülekezeteknek a hegyen, a tűz, a felhő és a sűrű homály közül, nagy hangon, ami nem szűnt meg...” A Torasz Chaim teszi fel azt a kérdést, hogy vajon mit jelenthet az, hogy a tóraadás hangja sosem szűnt meg? És ha így van, mi a haszna, ha nem halljuk? A tízparancsolatot a következő szavak vezetik be: „És Isten elmondta mindezeket az szavakat, mondván [...]”. A Midrás így kommentálja: „Mindent, amit később a próféták előre láttak, az Örökkévaló elmondta Mózesnek a Szináj-hegyen.” Rabbi Jichák azt mondta: Mindent, amit később a próféták előre láttak, az Örökkévaló elmondta Mózesnek a Szináj-hegyen. Ezen a helyen nemcsak a próféták, hanem minden generáció Tóratudósa megkapta a saját részét a Tórából. Jelenti-e ez azt, hogy Mózes a Szináj-hegyen megkapott, megtanított és elmagyarázott minden tórai gondolatot, amit valaha is értelmezni kellett? Talán. A Torasz Chaim azonban ezt másképp érti. Úgy magyarázza, hogy amikor az Örökkévaló a Tórát adta – mind a szóbeli, mind az írott Tant – óriási bölcsesség és megértés lehetőségét is kaptuk vele együtt. Mivel a Tóra mélysége végtelen, az emberi felfogóképesség felett áll, és át van itatva az Örökkévaló bölcsességének a kisugárzásával, ez megadta már akkor annak a lehetőségét, hogy a tóratanulók be tudjanak hatolni a Tóra titkos rejtelseibe, és felfedhessék az értékeit. Ez a lehetőség nem csak egy egyszeri alkalom volt. Attól a perctől kezdve, hogy az Örökkévaló nekünk adta a Tórát, ez a bölcsesség megvan és hasznára válik mindazoknak, akik a Tóráért fáradoznak, akik éjjelüket és nappalukat az elmélyült tóratanulással töltik. Ez az a kitartó hang, amelyre a szakasz utal. Ez nem olyan hang, melyet gyakorlatlan fül meghall. Még a legkorszerűbb készülékkel sem érzékelhető, csak az igazán elkötelezettek és odaadók remélhetik, hogy meghallják. Ez a hang hordozza a lehetőséget a Tóra forrásainak feltárásához, amire a Midrás utal, mikor azt mondja, hogy minden új tóramagyarázat már a Szinájnál át lett adva. A Gemara azt mondja: a Szentély lerombolásakor a prófécia elvételét a prófétáktól, és átadatott a Tóratudósoknak. Ez nem azokra vonatkozik, akik a tanulást könnyen veszik, hanem azokra, akik elmélyülnek benne. Ők tudnak elérni egy olyan szintet, amely hasonló a prófétasághoz....

HÍREK A VILÁGBÓL

Egy izraeli kutatás szerint a női könnyek illata csökkenti a férfiak agresszióját. https://bzsh.hu/2024/02/01/noikonnyek-illatacsokkenti-aferfiakagressziojat/
Antiszemita felirat a Sorsok Házának szánt létesítmény kerítésén. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/kozelet/antiszemita-felirat-a-sorsok-hazanak-szant-letesitmeny-keritesen
Magára hagyhatta volna szövetségését Mussolini? https://mult-kor.hu/magara-hagyhatta-volna-szovetsegeset-mussolini-20240126
Mennyi pénzt kap egy palesztin terrorista aki zsidót gyilkol? https://izrael.szabgab.com/mennyi-penz-kap-egy-palesztin-terrorista-aki-zsidot-gyilkol
A Hamász követelése: 150 biztonsági fogoly szabadulása minden egyes katonanő elengedéséért. https://ujkelet.live/2024/02/01/a-hamasz-kovetelese-150-biztonsagi-fogoly-szabadulasa-minden-egy-katonano-elengedeseert/
Brit külügyminiszter: el kell kezdeni a palesztin államiség kialakításának előkészítését. https://izraelinfo.com/2024/01/30/brit-kulugyminiszter-el-kell-kezdeni-a-palesztin-allamisag-kialakitasanak-elokesziteset/
Amikor Dr. Friedman Gábor általános sebész budapesti orvos kollégájától, Dr. Assaf Shemesh-től, a Szeretetkórház igazgatójától értesült arról, hogy a Vaskardok háború október 7-i kitörése után várják az önkéntes munkát vállalókat a Galileai Egészségügyi Központban, azonnal úgy döntött, hogy jelentkezik. https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/onkentese-magyar-orvos-gyogyit-izraelben
Mintegy nyolcszorosára nőtt az antiszemita incidensek száma Hollandiában a Hamász október 7-i támadása óta. https://akibic.hu/2024/01/26/hatranynos-tenyezo-lesz-az-antiszemizmus-a-holland-tartozkodasi-engedelyek-elbiralasanal/
Az antifasiszta olasz nő ügye is terítéken volt az Orbán–Meloni találkozon. https://infostart.hu/belfold/2024/02/01/az-antifasiszta-olasz-no-ugye-is-teriteken-volt-az-orban-meloni-talalkozon
Olasz színdarab állított emléket két magyar fociedzőnek, akik hőiesen mentették a pesti zsidókat. https://telex.hu/sport/2024/01/31/olasz-szindarab-magyar-edzok-zsidok-megmentese
Vas Gábor: Bayer és az undor. https://magyarnarancs.hu/publicisztika/vas-gabor-bayer-es-az-undor-265361
Benjámín Netanjahu: meg kell szüntetni az UNRWA-t. https://hvg.hu/vilag/20240131_UNRWA_Netanjahu_megszuntetes_Hamasz_ENSZ
Háromezeröttszáz holokauszt-túlélő él Magyarországon. https://bzsh.hu/2024/01/28/haromezerotszaz-holokauszt-tulelo-el-magyarorszagon/
Dr. Nógrádi Péter: „Most mindannyiunknak össze kell fognunk”. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/mazsihisz-hirek/dr-nogradi-peter-most-mindannyiunknak-ossze-kell-fognunk
Biden szankciókat vetett ki ciszjordániai telepésekre. https://hvg.hu/vilag/20240201_Biden_szankciok_Ciszjordania_telepeseek
Kivonás Gázából és amerikai szankciók a telepésekre. https://ujkelet.live/2024/02/01/kivonas-gazabol-es-amerikai-szankciok-a-telepeseekre/
Felmérés: Ganz ma 37 mandátumot kapna, a Likud csak 18-at. https://izraelinfo.com/2024/02/01/felmerese-ganz-ma-37-mandatmot-kapna-a-likud-csak-18-at/
Kormánypárti politikusok hangosan követelték, hogy Brüsszel vizsgálja ki, kerülhetett-e uniós támogatás terroristák kezébe Gázában. https://www.lakmusz.hu/unios-eurok-a-hamasz-zseben-az-europai-bizottsag-nem-talalta-oket-az-ensz-nek-adott-penzel-viszont-lehetnek-meg-gondok
A Holokauszt Nemzetközi Emléknapi alkalmából a budapesti olasz intézetben láthatták a Compagnia Carnevale produkciójában az Il Bradipo e la Carpa (A Lajhár és a Potya) című színdarabot. https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/pesti-zsidokat-mento-focistaknak-allit-emleket-az-olasz-szindarab
„ Megkaptuk. A rendőrség is. Köszönjük. Folytatjuk a munkánk” – reagált Borgula András, a Gólem Színház vezetője. https://akibic.hu/2024/01/30/gyalazkodo-feliratot-ragasztottak-a-golem-szinhaz-pinceablakara/
Brutálisan bántalmaztak és megerőszakoltak izraeli nőket a Hamász-tagok. https://444.hu/2024/02/01/brutalisan-bantalmaztak-es-megeroszakoltak-izraeli-noket-a-hamasz-tagok
A Hamász nem kér a tüzszünetből, Izrael kivonulását követeli. https://www.vg.hu/kozelet/2024/02/a-hamasz-nem-ker-a-tuzszunetbol-izrael-kivonulasat-koveteli
Már a kitörés napját megelőzően fokozott rendőri jelenlétet rendeltek el Budapesten. https://hvg.hu/itthon/20240201_Budapest_teljes_teruletere_fokozott_ellenorzest_rendelt_el_a_rendorseg
A Hamász fogságából szabaduló magyar-izraeli lány: Azzal riogattak minket, hogy csak koporsóban térünk vissza Izraelbe. https://hvg.hu/vilag/20240201_izrael_hamasz_palesztin_konfliktus_tusz_magyar_lany_gazai_ovezet

Az antiszemitizmus riasztó növekedéséről is megemlékezett Joe Biden. <https://bzsh.hu/2024/01/28/az-antiszemitizmus-riasztó-novekedeserol-is-megemlekezett-joe-biden/>

Korszakok és sorsok – Egy lengyel magyar zsidó család megrendítő története. <https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsidó-világból/megemlekezesek/korszakok-es-sorsok-egy-lengyel-magyar-zsidó-család-megrendítő-története>

Gázolások kísérlet Hebron közelében. <https://ujkelet.live/2024/02/01/gazolasos-kiserlet-hebron-kozeleben/>

Vízzel árasztotta el az izraeli hadsereg a Hamasz gázai alagútrendszerét. <https://izraelinfo.com/2024/01/30/vizzel-arasztotta-el-az-izraeli-hadsereg-a-hamasz-gazai-alagutrendszeret/>

Az Oscar-díjas Saul fiát és a Napszálltát jegyző Nemes Jeles László a magyar Pioneer Pictures gyártócéggel forgatja Árva című új filmjét, melyet családjának története ihletett. <https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/az-oscar-dijas-nemes-jeles-laszlo-uj-filmjenek-foszereplojet-keresik>

Az Ötpróba ügyvezetője szerint hibát követtek, amikor a programba való felvételkor nem ellenőrizték a Kitörés Túrán megjelenő önkényuralmi szimbólumok használatát. <https://akibic.hu/2024/01/30/kitettek-a-szelsojobbos-kitores-turat-az-otproba-programSOROZATBOL/>

Kiszivárgott: közel a békemegállapodás Izrael és a Hamász között. <https://www.portfolio.hu/global/20240131/kiszivargott-kozel-a-bekemegallapodas-izrael-es-a-hamasz-kozott-666439>

Palesztin nőnek, orvosnak és rokkantnak álcázva rontottak be az izraeli kommandósok a kórházba, hogy megöljenek három terroristát. <https://444.hu/2024/01/30/palesztin-nonek-orvosnak-es-rokkantnak-alcazva-rontottak-be-az-izraeli-kommandosok-a-nyugati-parti-korhazba-hogy-megoljenek-három-terroristát>